

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

AÑO XXVI.—Número 8.698.

SUSCRIPCION Un mes, 1'25 ptas en toda España.
«Extranjero», 2'25 ptas.

Palma, Miércoles 26 de Marzo de 1919.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32. — Teléfono n.º 6

Huelga general en Barcelona

Suspensión de garantías en España

De la prensa de Madrid

Paro general

Barcelona 24.—A las doce en punto de la mañana quedaron nuevamente suspendidos los servicios de La Canadiense, fábricas de gas y electricidad, agua, ferroviarios de Sarriá, obras del puerto, metalúrgicos y carreteros, como protesta por no haber sido puestos en libertad contado número de huelguistas sometidos a la jurisdicción militar por hechos ajenos a la huelga.

Enterado el director de los tranvías de que a las doce en punto quedarían parados éstos en el sitio que se hallaran, cursó en seguida las oportunas órdenes para que todos los coches acudieran a la estación.

A pesar de esto, han quedado en la calle numerosos tranvías.

A la una de la tarde suspendieron sus servicios todos los coches y automóviles de alquiler, incluso los «cipperts» de La Catalana, y poco después cerraron muchas fábricas.

Las tropas están acuarteladas.

Esta noche no se publicarán diarios.

El acuerdo de ir a la huelga general, y parece que fué tomado anoche en una reunión que, según se dice, se celebró en las montañas de Montjuich. El paro se ha organizado en una forma tan completa que seguramente antes del amanecer no se trabajará en ningún oficio.

Probablemente esta tarde quedará declarado el estado de guerra.

Se asegura que con motivo del conflicto último, el número de detenidos es de 33, por el ramo civil y siete, por el militar.

Reunión de autoridades

A medio día estuvieron en el Gobierno civil, reunidos con el señor Montañés, el capitán general, el presidente de la Audiencia, el presidente de la Diputación, el gobernador militar, el obispo, el fiscal de la Audiencia, los representantes de las fuerzas vivas de la población y varios senadores y diputados.

Se acordó organizarlo todo inmediatamente, a fin de que no queden desatendidos los servicios de luz, agua y subsistencias que son los que afectan más directamente a la vida de la ciudad.

Otras noticias interesantes

En la prensa encontramos las siguientes noticias, pasadas por la censura:

Barcelona 24.—Hoy, a las doce..... la falta de fuerza ha sorprendido a algunos..... quedando frente.....

A las doce..... los empleados.....

Han salido delegados de los Sindicatos para varios puntos de la región con objeto de decidir la..... en Cataluña.

Por falta de corriente..... Diario de Barcelona ya no ha salido.

Las autoridades se han reunido en seguida en el despacho del gobernador para examinar la cuestión.

Como la huelga comprende las fábricas de harinas, el gobernador ha llamado a los harineros y panaderos a fin de ver si se puede hacer algo para que no falte pan.

El gobernador ha celebrado frecuentes conferencias, por teléfono, con el ministro de la Gobernación.

Al recibir a los periodistas el Sr. Montañés, ha dicho que no tenía ninguna noticia de que hoy fueran.

El Comité de huelga le había dicho anoche que dimisión en pleno ante de que se declarara hoy la huelga.

Añadió el Sr. Montañés que no ha vuelto a ver más al Comité, y que, por lo tanto, no sabe a qué obedece la huelga.

Parece que los obreros han celebrado una reunión en la que había disparidad de criterio. Unos eran partidarios de no llegar a actitudes de violencia, porque con ello no había posibilidades de salir triunfantes, y otros eran partidarios de esta actitud.

El gobernador ha llamado a los diputados a Cortes, senadores, autoridades, presidentes de las Cámaras de la Industria y del Comercio y todas las fuerzas vivas.

La reunión se ha celebrado en el despacho del Sr. Montañés, y han sido examinados los puntos de la huelga. Se han adoptado disposiciones para que no falten subsistencias.

Los servicios indispensables de la vida serán mantenidos en forma debida, según informes oficiales. Esta noche volverán a reunirse todos.

Preguntado el Sr. Montañés si habían empezado las gestiones para una solución, contestó que hasta ahora no se ha presentado nadie, y que no sabe a qué obedece esta huelga.

—Pero en el mitin celebrado el día de San José, en la plaza de Las Arenas, ya dijeron los obreros que se declararían en huelga el lunes si no estaban antes los detenidos en libertad.

—Pero esto no era un acuerdo oficial. Yo conozco el pacto firmado entre los obreros y La Canadiense, y éstos tienen que hacer lo que a su firma.

Los presos gubernativos, según ofreció el señor Morote, han sido puestos en libertad; pero nadie les dijo que lo serían los sometidos a proceso.

Acercado de si habían sido readmitidos los obreros de la Catalana y Gas Lebrón, dijo que, precisamente ahora, habían llegado a un acuerdo, y que, a su juicio, esto no tenía nada que ver con la huelga que ha empezado hoy.

Por último manifestó el Sr. Montañés que todavía no han tratado las autoridades del estado de guerra y que depende de las circunstancias.

Por Telégrafo

(Todos los telegramas que a continuación insertamos los hemos recibido con notabilísimo retraso; algunos con más de 20 horas.)

El Gobierno en crisis

Madrid 24 (3'25 a 1.)

El ministro de la Guerra Sr. Muñoz Cobos expuso al señor conde de Romanones los importantes asuntos que se desarrollan en Barcelona.

El señor conde de Romanones ha declarado que sus procedimientos de Gobernación han fracasado.

Preguntado si la Unión General de Trabajadores preparaban la huelga por solidaridad con los carteros, dijo que lo ignoraba.

En el Consejo de esta tarde se dice se basará una fórmula para explicar al país la crisis, que se espera mañana.

Se asegura que hoy el señor conde de Romanones planteó al Rey la cuestión de confianza.

La huelga general en Barcelona

Se ha reunido el Consejo de Ministros bajo la presidencia del Sr. conde de Romanones.

Este y el señor Gimeno llegaron juntos.

Dijeron que la situación de Barcelona es grave, habiendo estallado la huelga general.

El señor conde pretextó de no ser motivo suficiente, para llevar a cabo este acto, el que no se libere a los obreros sometidos al procedimiento militar.

El señor Gimeno dijo que la suspensión de las conferencias telefónicas duraría poco tiempo.

El estado de guerra

Después de celebrar Consejo el señor conde estuvo en Palacio conversando nuevamente con el Rey.

A la salida dijo que a las cinco de esta tarde se había declarado el estado de guerra en Barcelona.

Preguntado si se suspenderían las garantías en toda España, dijo que es muy probable.

Suspensión de garantías en España

Madrid 24 (11'30 n.)

El señor conde de Romanones ha dicho que se firmó un real decreto suspendiendo las garantías en toda España.

Se publicará en la «Gaceta» de mañana. Contiene un largo preámbulo en el que se razona la medida.

El decreto añadió—no aparecerá sólo en la «Gaceta», sino que se cumplirá.

Sobre los desórdenes de Barcelona.

—Los presos de Montjuich.

Madrid 24 (11'30 n.)

Preguntado el señor conde de Romanones si había habido desórdenes en Barcelona, con motivo de visitar a los obreros presos en Montjuich dijo: Eso se ha hecho correr para excitar más los ánimos.

Parece confirmarse que la Junta de autoridades de Barcelona acordó requerir al señor Cambó para que colaborara en la pacificación de los sucesos de dicha población.

«La Gaceta»

Madrid 25 (11 m.)

En la «Gaceta» de hoy se publica el Real decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España.

Los motivos por qué dimite Romanones.

Ayer se habló mucho de los motivos que pueden haber impulsado al señor conde de Romanones a anticipar la crisis. El más insistente era a causa de la actitud adoptada por los militares de Barcelona.

Cómo entran Romanones de la huelga.—Se ordena la libertad de los presos en Montjuich.—Dimisión del Capitán general de Barcelona.

Se afirma que el domingo en el teatro Real se enteró el señor conde de Romanones de que se preparaba en Barcelona la huelga general ante la negativa de las autoridades de libertad a los 24 detenidos con motivo de la última huelga.

Seguidamente conferenció con el Ministro de la Guerra recomendándole que ordenara enseguida la libertad.

El Capitán General de Barcelona señor Milans del Bosch contestó que de los 24 detenidos, 17 eran paisanos y 7 movilizados. Que se pusieron en libertad 11 y que los 13 restantes no podían libertarse por estar sometidos su proceso al procedimiento militar.

Añadió el señor Milans del Bosch que reiteraba su dimisión irrevocable que presentó hace días al Gobierno. En vista de esto, y de la actitud de Cataluña, el señor conde de Romanones se decidió a plantear la crisis.

Julio del «Diario Universal».

El «Diario Universal», órgano del señor conde de Romanones confirma que se proponía plantear hoy al Rey la cuestión de confianza; pero ante la huelga de Barcelona el deber le impidió abandonar el Gobierno hasta la vuelta a la normalidad, y a ella quedan supeditados los acontecimientos políticos. Otra forma que adoptara sería una deserción.

Conferencia con Maura.—Habrá más conferencias.

Madrid 25 (2 l.)

El señor conde de Romanones conferenció extensamente con el señor Maura.

Luego también conferenció con los señores Gimeno y Muñoz Cobos.

Dijo que está constipadísimo y que tiene la garganta irritadísima.

Preguntado si celebraría conferencias con los políticos, dijo que necesitaba conocer las opiniones de los políticos, puesto que no podía aislarse de ellos.

Maura ofrece su apoyo.—Reunión de periodistas.

Madrid 25 (10 n.)

Se sabe que en la conferencia que el señor Maura celebró con el señor conde de Romanones le ofreció su apoyo en los actuales momentos.

El Ministro de la Gobernación señor Gimeno reunió a los directores de los periódicos rogándoles se abstuvieran de tratar los movimientos de tropas y noticias y comentarios de las huelgas nacionales y extranjeras.

De nuestro corresponsal en Barcelona

Situación grave.—El paro es absoluto.—Otra vez el estado de guerra.—Escasez de noticias.—Numeros de crisis.

Sr. Director de LA ÚLTIMA HORA.

Desde a bordo del vapor *Fame I* les escribo estas líneas, pues hasta los catés continúan cerrados.

Intentaré reunir las impresiones recogidas personalmente, pues como no hay periódicos hace dos días y las autoridades se muestran muy reservadas, necesariamente he de resentirse la información.

El lunes a medio día el Sindicato, (que se dice se había reunido en la noche anterior en Montjuich) dió la orden de paro general, y obediendo a una organización que se conoce estaba bien preparada de antemano, el paro fué completo y rapidísimo.

No se había visto nunca en Barcelona un paro tan general. A medio día se retiraron los tranvías y cesaron de producir filado las fábricas de electricidad. Comisiones de obreros r corrieron los talleres y comercios, obligando a cerrar. La orden era obedecida a la primera indicación. Hasta los catés y los estancos cerraron y no se ha visto desde entonces circular más vehículos que algún automóvil o camión militar. El aspecto de la ciudad ha sido estos dos días el de la Semana Santa.

A primera hora de la tarde acudí a Telégrafos para comunicarme con LA ÚLTIMA HORA. Fué inútil, porque no habiendo corriente no funcionaban los aparatos Hugues.

Al anochecer los militares pusieron en marcha los dinamos de la Canadiense y se pudo alumbrar la ciudad. A las ocho volvió a telégrafos puesto que había corriente. Me dijeron que no pasarían mis telegramas porque había enorme aglomeración de atrasones y además una rigurosa censura militar. Les puse un urgente que ignoro si habrá llegado y desenti de poner conferencias.

Las conferencias telefónicas y telegráficas con Madrid están también suspendidas. De modo que no se sabe nada de Madrid. Se venden a precios elevados números de *El Sol* del lunes noche que dan solo la noticia de la huelga general en Barcelona y de los rumores de crisis.

Hoy se ha rumoreado aquí que había cubido Maura con Weyler de Ministro de la Guerra y otros afirman que el que preside el Gobierno con Weyler es Laclavé. Se dice que de Capitán general vendrá Aguilera.

El Alcalde publicó un bando aconsejando calma y recomiendo no se hicieran compras excesivas de viveres. Por la tarde en las panaderías había largas colas y pronto se agotaron las existencias. Muchas familias se quedaron anoche y hoy sin pan. En algunas tiendas no se admiten viajeros más que a dormir.

Al anochecer se declaró nuevamente el estado de guerra, fijándose en los sitios públicos, los bandos con las disposiciones de costumbre. Las tropas se ampararon con armas y municiones en los sitios estratégicos y los jefes hicieron abrir algunos barra de los sitios céntricos. Después de las diez se prohibió la

circulación por las Ramblas y se aconsejaba a los transeúntes que se recogieran en sus casas.

Hoy se ha fijado otro bando del Capitán General disponiendo que los establecimientos industriales habrán mañana y los días laborables de las 8 a las 20; que no se transite por la ciudad sin autorización especial desde las once de la noche; que las puertas de las casas se cierren a las 9 de la noche y que las que puedan dejar alguna luz en la fachada si fallara el alumbrado.

Los que forman grupos o sean cogidos con armas serán juzgados como reos de rebelión.

La gente lee estos bandos con gran interés y comenta la situación, siendo la expectación enorme. La impresión es que el sindicalismo da una batalla decisiva y que las autoridades no permitirán su triunfo. Hoy se esperan más tropas.

Todos convienen en que esta situación no puede durar y que de un modo u otro se resolverá mañana o pasado. Parece que la consigna de los obreros es no trabajar, pero no apelar a la violencia para no dar lugar a represiones. No obstante la expectación es grandísima por lo que pueda pasar mañana en que parece que la autoridad militar intentará que se reanude el trabajo, cuando menos en los servicios públicos.

Como no hay periódicos circulan rumores de toda clase, cuya confirmación es difícil. Se dice que el motivo de la huelga general es el presumir los obreros que, contra lo pactado en la solución del anterior conflicto, algunos de los detenidos en Montjuich no han sido puestos en libertad y se temía que fueran juzgados rápidamente por el tribunal militar. Dice *El Sol* que dichos detenidos son 36 movilizados y 7 soldados. Es por la suerte de éstos que hay inquietud. Algunos de ellos se dice están acusados de desobediencia y uno de maltrato de obra a un superior. Parece que el capitán general estaba dispuesto a mantener el criterio de transigencia que anunció a los obreros, pero que la Junta Central de Defensa de los militares que ahora funciona en Madrid se opuso, alegando que no podía deprimirse el principio de autoridad ni dejar de cumplirse las leyes. Esto sería un conflicto tremendo para todo Gobierno, pues para el arreglo del conflicto entre la intransigencia de ambas fuerzas no caben medias tintas ni fórmulas intermedias.

El paro, con ser general no se ha notado hoy tanto por ser día festivo. Esta noche debían dejar de circular los trenes. Los remolcadores del puerto cesaron también de funcionar.

El «Infanta Isabel de Borbón» ha tenido que entrar sin ellos. Sólo hay uno preparado para casos de salvamento. El vapor de Menorca suspendió ayer su salida por no poder descargarse.

Se han hecho bastantes detenciones y se rumores que se ha oído algún disparo pero hasta ahora el orden es absoluto, aunque la población se halla lógicamente muy alarmada.

Esta tarde han sido detenidos 150 obreros panaderos que celebraban una reunión. Han ingresado en la Cárcel Modelo.

Parece que algunos individuos se acercaron a interesarse para que se les libertara. La guardia civil evolucionó y disolvió los grupos en la Granvia.

La Cruz Roja hace circular sus ambulancias y los somatenes rondan las calles con carabina y brazal.

La autoridad militar ha requisado algunos taxis y varios particulares han cedido sus automóviles.

Hoy se han reunido nuevamente las autoridades, asistiendo los exministros catalanes.

Procuraré aprovechar toda ocasión para tenerles el corriente de la situación en lo que pueda saberse y transmitirse.—Olivier.

Telegramas oficiales

Ayer el Gobernador civil recibió el siguiente telegrama del ministro de la Gobernación:

«Ministro de la Gobernación a Gobernador.

El texto de la parte dispositiva del Real decreto firmado por S. M. el Rey que publica la *Gaceta* es el siguiente:

A propuesta de mi consejo de Ministros y usando de las facultades que me concede el art. 17 de la constitución de la monarquía, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se suspenden temporalmente en todas las provincias de mi reino las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos 1.º y 3.º del artículo 13 de la constitución.

Art. 2.º El Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes de este decreto.)

Dado en Palacio a 24 de marzo de 1919.

—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alarín de Figueroa.

Más tarde recibió el siguiente despacho oficial:

«Atendida la situación de Barcelona renida la Junta de autoridades se acordó precisa consultar al Gobierno declarar el estado de guerra encargando del mando la autoridad militar, la tranquilidad no se ha alterado un momento, están asegurados los establecimientos y el alumbrado de la población y salieron los trenes puntualmente.

El Gobierno está dispuesto por lo mismo a agotar en Barcelona las concesiones y la consideración que han sido mal apreciadas a cumplir el deber elemental de mantener el orden y para ello habrá de proceder con toda energía que exigen las circunstancias y que el conflicto se ha producido a pesar de cuantos esfuerzos hizo el Gobierno para evitarlo y a su remedio para restablecer la

normalidad se llegará dentro de la ley a todos los extremos que la situación imponga.

En la Capitania General de Cataluña se celebró esta tarde una reunión de todas las personalidades y representaciones importantes y por unanimidad absoluta con las corporaciones provincial y municipal se han puesto todos al lado de las autoridades con el propósito decidido de prestarles toda la cooperación social que sea precisa para que impere en la capital catalana, la tranquilidad que requiere el desenvolvimiento de su vida normal».

POR TELEGAFO

La huelga de carteros

Precauciones

Madrid 24 (9'45 n.)

Se han tomado precauciones en los alrededores de la casa de Correos por notarse grupos de huelguistas.

Reunión de los carteros

Madrid 25 (11 m.)

En el Centro de Carteros se reunieron estos. Lo estuvieron hasta hora muy avanzada de esta madrugada.

Acordaron no reanudar el servicio hasta que el Gobierno acceda a las peticiones que tienen hechas.

Terminada la reunión, grupos de huelguistas fueron hacia los alrededores de la Casa de Correos.

La actitud es pacífica; pero se propuso impedir que sus compañeros reanudara el trabajo.

La benemérita impidió que se acercaron al edificio.

A última hora de la madrugada reinaba estado inquieto.

Frente a los centros oficiales se colocaron algunos elementos obreros.

Manifestaciones del Subsecretario de Gobernación.

Madrid 25 (2 l.)

El señor Lladó manifestó que en Valladolid, Palma, Sevilla y otras poblaciones se han normalizados los servicios de Correos.

Negó que se agravara la huelga de carteros; al contrario se normaliza la situación.

Hoy ha espirado el plazo para presentarse el personal.

En varias provincias se presentaron los carteros; para sustituir a los que no lo hicieron se extenderán nombramientos a fin de sustituir la labor de aquellos.

Los primeros que se nombrarán serán los licenciados del ejército.

La policía se ocupará de las carteras y listines de los domicilios de los huelguistas.

Se ha clausurado el centro de Carteros.

Por ahora no hay motivo de que surga ningún conflicto.

Nuevos carteros

Madrid 26 (1 m.)

El señor conde de Romanones dijo que se han nombrado 100 carteros.

Continúa sin resolver

Barcelona 24 (7 m.)

Sigue en el mismo estado la huelga de carteros.

Jefes del ejército y soldados se han encargado en esta capital de los apartados trabajando mañana y tarde para clasificar la correspondencia por distritos y barrios.

La correspondencia es conducida en automóvil a las diez tenencias de Alcaldías, en donde es distribuida a los alcaldes de barrio.

Ha sido aumentado el número de soldados que prestan el servicio de clasificación de la correspondencia en esta Administración de correos.

A las primeras horas de la madrugada empezaron a salir de correos camiones de Intendencia militar para el traslado de la correspondencia a las tenencias.

La recogida de correspondencia de los botzones corre a cargo de la guardia de seguridad.

Algunos alcaldes de barrio (especialmente los de los distritos séptimo y noveno han dimitido por no estar dispuestos a desempeñar el cometido que se les han ordenado las autoridades superiores; por este motivo esta mañana no se realizará la entrega de la correspondencia, avisando la guardia municipal a los vecinos que tienen correspondencia para que la recojan de la tenencia de alcaldía.

En la plaza de Urquiza, frente a la Central de Correos hubo algunos grupos de carteros, en actitud pacífica.

Para los excedentes

Madrid 24 (9 n.)

La *Gaceta* publica una Real Orden dictando reglas para determinar la situación de los carteros urbanos excedentes que disfruten de licencia limitada en relación a las actuales circunstancias.

Por solidaridad

Los carteros de Bilbao han declarado que persistirán en su actitud hasta que reciban otras órdenes de sus compañeros de Madrid.

En Jerez, Sevilla y Cádiz huelgan también los carteros habiendo sido detenidos siete de ellos por coacción habiendo sido luego libertados ante las protestas de sus compañeros.

La distribución y reparto lo verifican los soldados.

FABRA

Derecho Penal de Malvaros, por don Matías Mascoró, Precio 5 pesetas. Librería de J. Fons.

INFORMACION

A los lectores

Debido al retraso que se observa en telégrafos y que indiscutiblemente obedece a la censura motivada por el actual estado de cosas en Barcelona, hemos dejado de recibir las conferencias de Madrid y Barcelona.

Como tampoco llega prensa de la ciudad condal, por este motivo hoy solo publicaremos una hoja.

Los carteros de Palma

Anoche y después de depuesta por la mañana la actitud de los carteros, conforme digimos, quedó por completo normalizado el servicio de repartición de correspondencia en Palma.

El vapor de Barcelona, llegado esta mañana, ha traído una buena partida de correspondencia, sino la regular, en cambio en una proporción que demuestra que estos servicios van normalizándose en la península.

Esta correspondencia ha quedado repartida en Palma a las doce del día, pudiendo en consecuencia darse, afortunadamente, por solucionado por completo este asunto.

La huelga general

en Barcelona

Con motivo de los trascendentales sucesos que están desarrollándose en Barcelona, el vapor *Rey Jaime I*, ha retornado casi toda la carga que se llevó de Palma el domingo, excepto una poca que pudo descargar antes de que por el Comité de huelga, se diera el lunes último, la orden de paro a los trabajadores.

Al ser transmitida esta orden, el paro fué tan absoluto, que en muchos vapores, las tripulaciones se quedaron sin comer por negarse a realizar trabajos de condimentación, incluso los cocineros.

Sobre el muelle de Barcelona y al pie de la plancha donde atracan los rápidos han quedado acumuladas importantes partidas de mercancía que habían de ser trasladadas a Palma, que debido también a la citada paralización de trabajos no pudieron ser embarcadas.

El vapor *Rey Jaime I*, zarpó anoche a las horas de itinerario, después de haber recibido la correspondencia, sin que se hubiera experimentado a bordo, la más mínima molestia por parte de los huelguistas.

Pero si, salió silenciosamente sin que por medio de la bocina, se dieran las llamadas de reglamento.

En vista de este anómalo estado de cosas, la Isleña Marítima ha advertido hoy a los cargadores que no pudiendo responder de la fecha en que serán desembarcadas las mercancías, no admite el despacho y embarque de volatería, pescado y otros comestibles que puedan deteriorarse por el retraso en su desembarque y entrega a los destinatarios.

Se nos dice que en las oficinas de la Isleña, en Barcelona, huelgan aunque forzosamente aquellos empleados, ante el mandato transmitido en este sentido por el Comité de huelga.

Con motivo del estado anómalo que se experimenta en Barcelona, han llegado esta mañana a Palma, procedentes de aquella capital, buen número de operarios de distintos oficios y especialmente de la industria metalúrgica, que se proponen residir en Mallorca hasta que pase este irregular estado de cosas.

La censura

Con motivo de las circunstancias anormales y suspensión de garantías en toda España, hoy ha empezado a ejercerse la censura, para la prensa, en este Gobierno civil.

De subsistencias

Ofrecimientos

El almacenista D. Bernardo Pomar ha ofrecido a la Cooperativa Cívica, inaugurada uno de estos pasados días, facilitaría cuantos productos expende en su casa de consumo corriente entre la clase obrera, a los mismos precios económicos que él los detalla actualmente.

En esta forma no solo procura el señor Pomar, el fomento de la nueva entidad, sino que ofrece otra facilidad al público, cual es la de que dentro de la capital pueda contar con una casa donde se expendan los productos de referencia.

Exportación

Previo dictamen favorable de esta Alcal-

día, ha sido autorizado por el Gobierno Civil el embarque, en el vapor que debe salir esta noche para Barcelona de diez y ocho toneladas, cuatrocientos kgs. de tomates, además de alguna volatería y partidas de queso y embutido.

En la Plaza de Abastos

Como los días anteriores, el mercado ha estado poco surtido.

Han escaseado las verduras como también las patatas, cosa que no se explica con respecto a estas últimas, después de las importantes partidas llegadas.

Carnes, especialmente de cordero, las ha habido en abundancia durante los días de ayer y hoy.

El pescado expuesto a la venta ha sido también muy escaso y la demanda en cambio muy activa.

El público se queja porque de día en día va notándose el aumento de precios en las verduras en proporción importante.

Huevos, han sido muy escasos los puestos a la venta en la Plaza de Abastos.

Notas del Carnet

DE VIAJE

De Barcelona ha llegado esta mañana, nuestro querido amigo el capitán de la Isleña D. Jaime Mulet.

De Barcelona han venido hoy D. Narciso Canals, D. Juan Pons, D. Gabriel Ros, D. Jaime Oleza, D. Ramón Moyá, Madame Galantoni y D. Guillermo Dezcallar.

De Mahón ha venido esta mañana la comisión de señores Magistrados, compuesta por D. Emilio Velez, D. Cayetano Meros don R. Cayetano Vázquez y el teniente fiscal don Miguel García, que pasaron a aquella isla para fallar las causas del presente cuatrimestre.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Alejandro, Juan y Ruperto.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Sta. Cruz en honor de la Inmaculada Concepción y en sufragio de una difunta; Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor, por la tarde a las cuatro los actos de coro; a las seis y media Rosario, ejercicio en obsequio de la Inmaculada, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en Santa Magdalena dedicadas a Ntra. Sra. de la Misericordia y en sufragio de varios difuntos; Exposición a las seis; a las nueve y media Misa cantada por la Rda. Comunidad, por la tarde a las seis y media Rosario, meditación, Coronita de las doce Estrellas y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María.—A Ntra. Señora del Socorro en el Socorro. (Altar mayor.)

MARITIMAS

De Barcelona ha llegado esta mañana a las siete, el vapor *Rey Jaime I*.

Debe este buque, salir esta noche a las ocho y media, de regreso al puerto de procedencia.

De Mahón, ha llegado esta mañana el vapor *Rey Jaime II*. Proseguirá mañana su viaje a Ibiza y Valencia.

Ha llegado sin novedad al puerto de Alicante el vapor *Mallorca*.

Por haber abonanzado el tiempo, se hicieron a la mar durante los días de ayer y hoy todas las barcas del bou que se dedican a la pesca en aguas de esta isla.

Ayer tarde llegaron a Palma, grandes cantidades de pescado que fueron depositadas en la pescadería del muelle.

Ha llegado de Alicante el falucho *San Miguel*, con cargamento de frutas.

De Teatros

Principal

Para mañana se anuncia en este coliseo la proyección extraordinaria de la magnífica película artística *Christus*, cinta de gran éxito y que sólo podrá proyectarse breves días.

Lírico

Se puso en escena anoche la ópera de Donizetti *Lucia di Lammermoor* que el público escuchó con agrado.

La señora Doncos interpretó con gran acierto la parte de protagonista, siendo es-

pecialmente celebrada su labor en el rondó del último acto que tuvo que repetir entre una gran ovación.

Muy bien Mullers haciendo alarde de sus hermosos y espléndidos agudos y aceriados los Sres. Jordá y Olazola.

En *Cavalleria Rusticana* fué muy aplaudida la Sra. Rossi.

Esta noche se celebra el beneficio de la soprano dramática Fidele Campiña, artista que en tan corta temporada ha logrado conquistarse las anímas simpáticas de nuestro público.

El programa de la serata d'onore la forman los tres primeros actos de la ópera de Verdi *Aida*, varias romanzas por la beneficiada y la ópera de Mascagni *Cavalleria Rusticana* que cantará la Campiña.

El programa es excelente y todo hace suponer que esta noche se verá el Lírico muy concurrido.

El estreno de la película *El Golfo* anunciado para mañana ha tenido que ser aplazado hasta el sábado.

El motivo de ello es que dicha película no pudo ser embarcada ayer en Barcelona a causa de las actuales circunstancias.

Se estrenará mañana *El Diabliño* por la Jacobini.

Por Telégrafo De política

El Consejo de hoy

Madrid 25 (11 m.)

El marqués de Cortina se propone someter a la aprobación del Consejo de esta tarde el anunciado plan de obras públicas.

También aprobará el Consejo de esta tarde el proyecto presentado por el Sr. Gimeno de contrato del trabajo.

Huelga solucionada

Parece que se han conjurado, al menos momentáneamente, las huelgas que se proponían plantear los tranviarios y telefonistas.

Se dice que el conde de Romanones ha conseguido que la compañía de telefonos admita los empleados que despidió por hacer propaganda en favor del sindicato de empleados.

Lo que dice el Gobierno

Madrid 25 (5:30 p.)

La «Gaceta» de mañana publicará una exposición del Gobierno el cual espera del proletariado una actitud expectante y respetuosa hasta la continuación de la obra del Gobierno.

Reconoce el Gobierno que no es justificada la huelga general de Barcelona la cual amenaza peligrosamente el orden llevando la perturbación en diversos puntos por lo cual obrará energicamente y a cuyo fin sometió al Rey la suspensión de las garantías constitucionales en toda España.

Elecciones en Granada

Granada.—Se han celebrado elecciones en Lieja, luchando el diputado dalista Felix Aguilera y el conservador independiente Gonzalo Fernández de Córdoba.

Se desconoce el resultado pero por los datos que se conocen parece que tiene mayoría el señor Gonzalo de Córdoba.

Hubo en algunos pueblos varios pucheo razos.

Los conflictos sociales

Para evitar el paro

Madrid 25 (11 m.)

Hasta hora muy avanzado de la madrugada estuvieron reunidos los altos Jefes de Seguridad y vigilancia, adoptando las medidas necesarias, para conjurar por los menos momentáneamente, el acuerdo del paro en varios o en todos los oficios, que parece existe, como solidaridad con los sindicalistas de Barcelona.

Una queja

Bilbao.—Los patronos del ramo de construcción se han quejado al Gobernador de los perjuicios que les causa la jornada de ocho horas pues los contratos las hacen por el horario antiguo. El miércoles se reunirán para resolver el pleito.

Nueva huelga

Madrid 25 (10 n.)

Valencia.—Ha comenzado la huelga de carreteros y transportes.

Panaderos disgustados

Entre los obreros panaderos contratados por la Intendencia militar se nota disgusto.

Los obreros de construcción

Madrid 26 (1 m.)

Esta tarde se reunieron los patronos y obreros del ramo de construcción.

El señor Gimeno les dijo que los patronos están obligados a cumplir el pacto y que el Gobierno está dispuesto a que se cumpla el Decreto.

Les recordó la suspensión de garantías.

Disminuyó el señor Gimeno la huelga general de Sevilla.

Del armisticio a la paz

La flota alemana

Madrid 25 (11 m.)

Hamburgo.—Dícese que doce nuevos buques de la marina mercante marcharon a Inglaterra.

Se ha decretado la demolición de los fuertes de la isla Alland.

La familia imperial austriaca

Viena.—La Asamblea nacional se dispone a declarar la destitución con pérdida de la prerrogativa de todos los miembros de la familia imperial.

Los espartaquistas

Amsterdam.—Los espartaquistas trasladaron su cuartel general de Berlín a otras ciudades del centro de Alemania.

La situación en Egipto

Londres.—Supóse ayer que la situación en Egipto mejoró considerablemente, reanudándose el trabajo en el distrito de Pa-yans.

Los biduosis atacaron a los británicos, siendo rechazados con grandes pérdidas.

Los ferroviarios ingleses

Londres.—Continúan las conferencias entre los representantes de los ferroviarios y la comisión ejecutiva.

La situación en Hungría

Madrid 25 (11 n.)

Berlín.—Dicen de Hungría que se estableció el Consejo provisional.

El Gobierno revolucionario que sustituye al de Karoli, lo preside Alejandro Garbasi.

Se ha proclamado la movilización general inmediata.

Han suspendido su publicación la periódicos.

El nuevo gabinete simpatiza con los bolcheviks rusos.

Gobierno que dimite

Madrid 26 (2:25 m.)

Lisboa.—Ha dimitido el Gabinete siendo planteada la crisis.

Ecos varios

LA «GACETA»

Madrid 25 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica las siguientes disposiciones:

Real Decreto ordenando que en el plazo máximo de dos meses se publique los escalafones del personal de vigilancia y del servicio de telegrafía determinando las formas de ingreso, ascensos, permisos y jubilaciones del personal.

Otro id relativo al personal de porteros y ordenanzas de correos y determinando el ingreso, ascenso, jubilaciones, etc.

SOBRE LA HUELGA DE FERROVIARIOS

Londres.—El ministro del Trabajo después de asistir a la reunión de los ferroviarios ha hablado con los periodistas y les ha dicho que cree que la huelga es improbable, puesto que se han hecho grandes concesiones por parte del Gobierno a los obreros.

Considera la situación satisfactoria.

El Gobierno ha concedido la mayoría de peticiones de los ferroviarios.

FABRA

Desde Barcelona

Otra huelga

Barcelona 24 (5 m.)

Se han declarado en huelga los obreros de los dependientes de las Empresas de pompas fúnebres.

Piden el reconocimiento del Sindicato a que pertenecen y el aumento de jornal.

El Gobernador conferenció con el representante de la empresa y después con los obreros a quienes dió cuenta de la contestación de la empresa.

El conflicto está solucionado en principio, dependiendo la solución definitiva, de la reunión que celebrará la junta del sindicato del ramo de elaborar madera.

El Gobernador ha preparado personal para sustituir a los huelguistas en caso preciso.

La Americana

Segunda parte de EL SARGENTO RENAUD

por PEDRO SALES

CONTINUACION.

—Si, ya sé ue han surgido algunas... dificultades entre vos y ese estimable notario, y os ruego, señor marqués, creáis que mis informes son siempre exactos; así pues, me permito advertiros que esas dificultades no han destruido el amor de que estamos hablando. Si vuestro hijo consiente en casarse con la hermosa señorita Edith, será porque le hayáis dicho que estáis perdido y que ese casamiento puede salvaros.

Honorato hizo un gesto de rebelión; pero ante la mirada aguda del banquero, tuvo que bajar la cabeza.

Este prosiguió:

—No podéis figuraros hasta qué punto el señor Dickson conoce o advina los misterios de la vida parisina. Ha hablado con muchas personas que saben la historia de vuestra vida... tan bien como la conozco yo.

—¿Le habéis informado vos?—murmuró Honorato con tono iracundo.

—Nada de eso, señor marqués; al contrario, he procurado atenuar todo lo que le han dicho; pero sabe que habéis arrojado completamente a vuestra familia...

—Supongo no creará ese señor que si poseyera yo todavía mi fortuna, consentiría en

el casamiento de mi hijo, un Villepreux, con una señorita Dickson.

—Dejad a un lado el orgullo, señor marqués, no estamos aquí para hacer una paralela entre la nobleza y el dinero, sino para discutir las condiciones de un negocio. El señor Dickson sabe que, durante algunos años habéis vivido de préstamo y que después habéis procurado recuperar vuestra iortuna con ciertas especulaciones que han sido... desgraciadas.

—¿Es culpa mía acaso? ¿No me habéis indicado vos mismo alguna de esas combinaciones?

—Distingamos, señor marqués. Cuando me ha sido imposible ya prestaros dinero, me habéis pedido que os procurase algunos negocios en que pudiera servir vuestro nombre para deslumbrar a los tontos... Os indiqué varios sin recomendaros ninguno; y muy a menudo os he dado consejos, que no habéis seguido. ¿Es esto verdad?

Honorato no respondió.

—Lo cierto es que el señor Dickson sabe ya lo que todo París sabrá muy pronto, es decir, que en esa Compañía habéis presentado balances ficticios, que habéis hecho escrituras falsas, engañado a accionistas...

—Exageraciones—tartamudeó Honorato.

—No, señor marqués, es la exactísima verdad. Podéis decirme que muchas personas, respetadas hoy han hecho lo mismo que vos; es cierto; pero han salido adelante, mientras que vos, lo. Hoy por hoy estáis a merced del primer accionista que formule una queja contra vos ante los tribunales, y si ninguno lo ha

hecho todavía, es porque esperan que encontraréis un medio de reembolsaros, y vos mismo conáis con el casamiento de vuestro hijo para hacer frente a gravísimos compromisos.

Además, si fuera solo el negocio de los seguros; pero tenéis también el de un establecimiento hipico en el que habéis perdido mucho dinero, dinero que no tenéis... Habéis sabido hacer que vuestros acreedores tuvieran paciencia, dándoles algunas cantidades a cuenta; pero no la tendrán ya cuando sepan la posición en que os encontráis... En fin, señor marqués, debéis un millón setecientos mil francos y estáis en peligro de comparecer muy pronto ante el tribunal correccional... Ya veís, señor de Villepreux, que vuestra situación no os permite en modo alguno imponer condiciones.

Honorato se había puesto en extremo pálido.

Una terrible cólera rugía en él; pero no se atrevía a rebelarse, porque sabía demasiado que estaba perdido y que no podía hallar salvación más que en el casamiento de su hijo.

Después de un largo silencio, Baradoux repuso:

—No veáis en mis palabras otra cosa que la comprobación de un hecho, y acordáos de que no he vacilado ni un instante en adelantáros el dinero necesario para que vuestro hijo pudiera presentarse de un modo conveniente en casa de la señorita Dickson. Tampoco hubiera titubado en imponer al americano el régimen de la comunidad de bienes para el contrato de boda de su hija, si él mismo no hubiera sabido lo que acabo de deci-

ros. Vuestro hijo, teniendo el derecho de disponer del dote de su mujer, hubiérase apresurado a salvar la situación de su padre y todo se hubiera arreglado lo mejor posible para que vuestro amor propio no sufriese. ¡Desgraciadamente, ya no puede ser así!

—¿Qué exige, pues, ese yankee?

—Helo aquí—dijo Baradoux articulando mucho cada una de sus palabras.—Notad que las cosas se harán de tal modo que no tendréis que humillaros delante de ninguno de los miembros de vuestra familia; lo único que sucederá es que tendréis que sostener una pequeña lucha con la señora marquesa viuda respecto a su palacio... y aún podréis llegar al resultado apetecido, con la dulzura...

Baradoux empezó a hojear los papeles que estaban encima de la mesa, diciendo:

—Tengo aquí un estado exacto de vuestras deudas...

—Indudablemente estáis muy bien informado, querido señor Baradoux.

—Ya os lo he dicho al principio de nuestra conversación. Mil francos más o menos, conozco perfectamente la situación financiera de todos mis clientes, y cuando los grandes banqueros necesitan algunos informes, es a mí a quien los piden.

Baradoux hablaba ahora con gran desdén, como hombre que sabe que ha vencido ya.

—He aquí, pues, las bases que servirán para el casamiento de vuestro hijo. Primer punto: el señor Dickson pagará vuestras deudas y os comprometeréis formalmente a no emprender en adelante ningún negocio financiero. Segundo: la señorita Edith tendrá un

Más sobre cuestiones obreras

El Gobernador ha manifestado que se demoraba la reanudación del trabajo en la Catalana por procederse en la actualidad a la agrupación de otros servicios y tandas de obreros.

Añadió el señor Montañes que estaban solucionados los conflictos entre patronos y obreros de las fábricas de electricidad de Manresa y Arenys de Mar.

Incendio

Un formidable incendio ha destruido la fábrica de camas, telas mecánicas y objetos de viaje de la calle de Zragoza.

Otra absolución

El Tribunal del jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad en el proceso seguido por el asesinato del encargado de la fábrica del señor Bertrán y Serra.

Ventosa

Ha regresado de Madrid el señor Ventosa.

Poco después marchó a Tarragona para dar una conferencia sobre subsistencias y asistir a los actos que en honor suyo se han organizado.

Los tradicionalistas

El Centro Tradicionalista de Vallés y el de Granollers han acordado separarse de D. Jaime, quitar el retrato de D. Jaime del salón, felicitar a Vázquez Mella y adherirse al Centro Tradicionalista de Madrid.

Toros

Los diestros Camará, Belmontillo y Sánchez Mejías estoquearon seis toros de Esteban Hernández.

Camará estuvo bien en su primero. Al matar el segundo este se le coló resultando cojido con una herida en el muslo.

Belmontillo estuvo bien en lo suyo y Sánchez Mejía bien y regular.

Abastecimiento de harinas

Anoche declaró el Gobernador que consideraba resuelto el problema de abastecimiento de esta capital con 3,000 toneladas de trigo, que había traído el vapor «Umbe-Wendi» y con otras 2,500 de que se incautó.

Con ello había cantidad suficiente hasta la llegada del cargamento que trae de la Argentina el «Reina Victoria».

Licencia

Se ha concedido un mes de licencia al catedrático del Instituto de Mahón D. Felio Morey.—Oliver.

Asuntos de Baleares

Los empleados de la Escuela de Comercio

Madrid 25 (11 n.)

Se ha publicado una disposición para que se signifique a la Diputación Provincial de Baleares y al Ayuntamiento de Palma, la conveniencia de elevar las consignaciones de sus presupuestos en la parte que afecta a los sueldos del personal administrativo y subalterno de la Escuela de Comercio.—Habra.

Miguel Santos

Barcelona 26 (3 m.)

Santos Oliver ha salido fortinadamente de la inminencia del peligro e incluso de la gravedad, pero su estado general (los movimientos del brazo y pierna derechos) tardará bastante tiempo en ser normal.—Oliver.

ISLEÑA MARÍTIMA

Aviso a los embarcadores

Para evitar las demoras en el embarque de las mercancías, se advierte a los Señores embarcadores de generos que necesitan autorización del Señor Gobernador que no se les despachará sin que presenten la correspondiente autorización, por lo que conviene se cuiden de recabarla el día anterior al que deba hacerse el despacho.

Palma 24 de Marzo de 1910.—El Naviero.—Director, Antonio Ferragut.